

“小积分”激活乡村治理“大能量”

——曹县侯集回族镇王花楼村“公益积分超市”开张小记

曹县侯集回族镇王花楼村日前发生了一件新鲜事,该村村委会里开起了一家“公益积分超市”。一排货架上整齐摆放着学习文具、花生油、酱油、纸巾、水壶、洗衣液、棉被、电磁炉……满满当当、琳琅满目。和其他超市不同,每件物品下方都有一个“明码标分”的标签。

“这是我们村里新开张的‘公益积分超市’,里面所有的物品不使用现金购买,拿村里发放的积分卡就可以兑换。”王花楼村党支部书记马娜说,“超市”购物只要积分、不要钱,还真是十里八乡的新鲜事。

王花楼是山东鲁信集团省派第一书记帮扶村。面对基础设施相对落后、人

才外流较为突出、振兴发展缺少活力的实际,驻村第一书记会同村“两委”创新开展“公益积分超市”建设,以小角度切入,引领新风、凝聚群众、优化治理。

对此,村委会将涉及“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”等5大项29小项行为逐一核定分值,对群众参与村庄事务、投身产业发展、弘扬传统美德、家庭邻里和睦、环境整治美化、参与志愿服务等善行义举逐项给予积分奖励。

“俺村村民所获积分以户为单位定期统计,并张榜公布。群众可凭积分卡到公益积分超市兑换所需物品。”该村一位村民惊喜地告诉记者。据了解,此举

让村民感受到付出与回馈的快乐,激励更多群众投身村庄治理,崇德向善、见贤思齐。

为确保“公益积分超市”规范运转,该村成立了由村组干部、党员和群众代表组成的积分评定小组,明确1名“超市管理员”。同时,制定了《“公益积分超市”管理办法》,建立健全出入库登记、积分兑换、张榜公示、定期盘点等各项制度,抓住细节、严格管理,促使“公益积分超市”制度化、常态化运行。

建设“公益积分超市”,是铸魂塑形、润物无声的新阵地,是创新治理、由民作主的新平台,更是激发乡村振兴内生动力、培植村庄内在活力,实现“有人干事”的有益尝

试。山东鲁信集团驻村第一书记李强表示,帮扶工作组将坚持党建引领,从群众角度出发,用改革创新的办法,继续多渠道激发群众参与,让群众在乡村振兴中当主角、受教育、得实惠。

“小积分”激活了王花楼乡村治理“大能量”,积分“兑”出了整洁、“兑”出了和谐,“兑”出了一条提振群众精神、浸润文明乡风、重塑乡村治理、携手促进振兴的新路子。如今的王花楼正悄然发生着变化,群众从“推着干”变为“比着干”“争着干”,农家小院干净整洁,口袋公园精致温馨,邻里之间和睦可亲,一幅乡村振兴的美好画卷正徐徐展开……

记者 周天宇



为进一步优化城区市容环境,规范非机动车辆停车秩序,打好创城攻坚战,近日,牡丹区积极组织新时代文明实践志愿者针对城区人行道非机动车辆乱停乱放的现象开展志愿服务。图为志愿者对人行道上无序停放的助力车进行规范停放入位、有序排列。

记者 李若生 摄

为出行方便
男子连偷七辆自行车

本报讯(记者 全志华)近日,记者从市公安局开发区分局获悉,一男子为出行方便,连偷7辆自行车,车站派出所经过深挖线索,成功破案,将盗窃“上瘾”的黎某抓获。

近日,市民冯女士匆匆来到车站派出所报案,称自行车停放在某超市门口不见了。接到报案后,民警随即调取了案发现场的监控录像,发现冯女士的自行车于当天12时许被一名男子偷走。此后,车站派出所又接到市民王先生报案,称外出办事停放在户外的自行车被盗。

民警调取案发现场及周边的监控录像,通过视频分析、走访调查周边群众,深挖线索,经过综合研判分析,确定这两起盗窃自行车案系同一人所为。民警对现场进行认真细致的复盘勘查和信息比对,通过进一步追踪调查,最终锁定了嫌疑人的身份信息,完整刻画出嫌疑人的活动轨迹,将嫌疑人黎某抓获归案。

据民警调查和嫌犯黎某交代,10月份的一天,他外出办事“走路走累了”,看到路边停放的一辆变速自行车没有上锁,于是“顺手牵羊”占为己有。此后,他“盗窃上瘾”,连续偷了7辆自行车,存放在自己经营的门市门口“轮流着骑”。

目前,黎某因涉嫌盗窃罪被警方依法采取刑事强制措施,所盗自行车被追回。

“第一书记”情暖寒门学子



据悉,活动中共捐出冬季衣物300余件、鞋子10余双,图书300余册。

文/图 记者 张晴 通讯员 戴冰玉

东明全方位夯实粮食安全根基

本报讯(通讯员 王记参 王恩标 记者 彭传军)东明县农业农村局坚持把保障粮食等重要农产品供给安全作为“三农”工作的首要任务,多措并举夯实粮食安全根基。

东明县坚决树牢耕地红线意识、底线意识,采取“长牙齿”的硬措施,落实最严格的耕地保护制度。紧紧围绕乡村振兴和农业高质量发展要求,通过高强度争取、高起点规划、高标准管理,全力推进高标准农田建设。

沙窝镇:三举措抓好基层党组织建设

本报讯(通讯员 朱伟建)东明县沙窝镇党委以“齐抓共管、精准施策、抓点带面”三项举措抓好基层党组织建设,推动基层党组织全面进步。

沙窝镇党政班子成员下沉到29个行政村开展督导工作,按照“深入实际、分类指导”的原则,并结合各村实际,将基础相对薄弱、软弱涣散村确定为基层党组织联系点,并进行定点联系,通过主动领和组织分配相结合的方式对联系点各项工作进行指导。

为推动党建与业务工作深度融合,将帮包领导干部定期到村党支部联系点

陆圈镇:探索“模块化网格”治理新模式

本报讯(通讯员 张胜豪)东明县陆圈镇坚持以党建引领基层社会治理,通过细化完善网格化基层治理机制,积极探索“模块化网格”治理新模式,打造了独具特色的社会治理新格局。

陆圈镇点亮基层党建“网格图”,创新完善服务方式,实行网格员首问负责制,串联起党建资源,绘就基层治理“一张网”。以39个行政村为基础,合理精准划分97个网格,实现网格之间无交叉、无重叠、无死角、全覆盖。建立“镇党委+片区包村+村党组织+网格员”四级组织作战体系,明确各组织职能职责,建立“镇例会、片研判、村落实、日走访、周报告”等制度。用好各村党群服务中心,有效链接网格资源,细化党员职责任务,做好跟踪问效,真正让“人、地、事、物、组

参加“三会一课”、组织生活会、主题党日等党内组织生活形成长效机制;用活党员联系户机制,采取调研座谈、入户走访等方式,掌握基层党建工作落实情况,及时了解联系点基层治理、疫情防控等工作开展情况。同时,发挥“领头雁”作用,领导干部带头研究基层党支部建设工作,通过采取电话问询、现场答疑等方式开展调查研究,在了解掌握党建工作开展情况的基础上,深入挖掘帮包联系点特色亮点,围绕党支部评定定级等内容,注重总结提升联系点的好经验好做法,并进行宣传推广,形成长效机制。

黄河滩区两千名党员“挂牌亮户”作表率

本报讯(通讯员 罗建方)日前,东明县焦园乡雨露新村党员毕振伟和父亲毕东生、奶奶肖素梅,将“共产党员户”标识牌张贴在自家门口的墙上,看着“共产党员户”五个大字熠熠生辉,祖孙三人一种荣誉感和使命感油然而生。

“挂牌就是挂承诺,亮身份就是亮责任。”毕振伟激动地说,他们祖孙三代都是

共产党员,一言一行群众都看在眼里,不能给新村抹黑,更不能给党抹黑,要当好先锋模范,服务群众生活,接受群众监督。截至目前,东明县黄河滩区居民迁建新村2436名共产党员,均在门前明显位置挂上了“共产党员户”标识牌,亮明党员身份。

下一步,焦园乡将把共产党员户挂牌活动和乡村振兴、人居环境整治、党员量化

积分管理、新村融合治理等各项工作结合起来,‘亮身份、比作为、争先锋’,增强党员的荣誉感、责任感、使命感,激发党员奉献爱心、服务群众的热情。”焦园乡党委书记周福京说。

今年以来,东明县深入开展“党建引领乡村振兴,新村融合促提升”主题活动,以黄河滩区居民迁建村台新村为单位,根据

党员分布状况和群众居住情况,采取“党员就近、义务分包”的原则,划分责任片,实行选任“胡同长”、治理“微网格”、党员“跑腿服务”,构建党员联系群众的全覆盖网络框架,激活村台新村治理“红色细胞”,全面构建“党建引领增动能,乡村治理提质效,新村发展添活力”的基层治理新格局。

本报讯(通讯员 宋茜)为充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,东明县武胜桥镇坚持以党建为引领,以基层党员干部为依托,将志愿服务作为党建引领基层治理的“着眼点”,实现基层党建与志愿服务有机结合,激发新活力。

武胜桥镇通过吸收村“两委”成员、返乡青年、后备青年干部等多种力量,组建志愿服务队,服务疫情防控、美丽乡村建设等志愿服务活动。充分结合示范片区建设、村党支部领办合作社以及“牌子多”清理工作,把志愿服务团队落到实处,将志愿服务融入疫情防控、安全生产、信访维稳、人居环境整治、移风易俗、乡村振兴等重点工作,充分发挥基层党组织引领和党员先锋模范带头作用,不断凝聚党员力量,壮大志愿者队伍,形成强大合力。同时,将志愿服务与主题党日、三会一课等活动结合起来,创建“主题党日+中心工作+志愿服务”的工作模式,党员干部带头参与志愿服务活动,发挥先锋模范作用,激发志愿者干事热情,持续发挥“党建+志愿服务”作用,当好群众“法律政策宣讲员、产业发展带动员、矛盾纠纷调解员、脱贫致富信息员、便民服务代办员”的“五大员”,志愿者常态化参与基层事务,引导形成基层社会治理文明新风。



三春集镇:开展村党组织书记“擂台比武”

本报讯(通讯员 王佰庆)近日,东明县三春集镇组织开展村党组织书记第四季度乡村振兴“擂台比武”活动。全镇党政班子成员、各站所负责人组成评审团,对各村进行综合考评打分。

据了解,为激励引导全镇村党组织书记当示范、作表率,营造比学赶超、唯旗是

夺的浓厚氛围,充分发挥村党组织书记在乡村振兴中的“领头雁”作用,全面推动组织振兴引领乡村振兴,锻造一支“勤学善谋、能干会讲”的新时代村党组织带头人队伍。

活动以现场演讲的形式进行,结合各村各项工作完成情况对各村党组织书记进行综合评分,通过片区预赛、全镇初赛,遴

大屯镇:合力守护未成年人健康成长

本报讯(通讯员 李英丽)东明县大屯镇深化拓展新时代文明实践站建设,构筑家庭、学校和社会三结合的未成年人教育空间,为孩子们提供健康成长的家庭环境和社会环境,营造全环境立德树人的浓厚氛围。

为传承红色基因,赓续红色血脉,营造良好的全环境立德树人氛围,近日,大屯镇组织全环境立德树人宣讲团,积极开展以“奋进党的二十大 红色精神代代传”为主题宣讲活动,教育引导广大青少年坚定理想信念,扣好人生第一粒扣子,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。同时,积极挖掘校外资源,邀请老党员、老干部等“五老”宣讲人员现场宣讲。在中共夏营支部旧址,党员盛英老人向少先队员讲述党史故事,传递红色精神,引导青少年从中汲取信仰力量,筑牢理想信念之基。

今
日
东
明

武胜桥镇:
党建引领激发志愿服务新活力